

“湘妹子能量家园”结喜果

韶山 33 个村：小能量汇聚成大力量

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

原本要花 20 万元才能干成的事现在只要 4 万元、涉及 1000 多人的土地降租纠纷一周之内解决完毕、200 元一个人还请不到工人的事村民不要钱抢着干、乡村振兴驻村工作队队长被村民签名请愿留任……

9 月 14 日，在全省“乡村振兴巾帼行动”现场会上，这些发生在韶山市乡村里的神奇事被一一“曝光”，成为人们争相讨论的热点。而这些事情的发生都和韶山全市推行“湘妹子能量家园”项目建设息息相关。

聚人心！100 多名村民签名留下工作队队长



村民在湘妹子能量家园积分超市兑换心仪的物品。

“老婆，家里没有酱油了。”
“上午在村里参加志愿活动得的积分，你拿去湘妹子能量家园积分超市兑换一瓶酱油回来喽！”

这是发生在韶山市韶山乡平里村里一个普通家庭里的夫妻对话。

“现在家家户户都习惯了挣积分，换生活物品！”9 月 18 日，湘潭市乡村振兴局干部、平里村驻村工作队队长吴启军笑着告诉今日女报 / 凤网记者，他每次接待来宾时总会讲起“湘妹子能量家园”的故事。

因为这个小巧精致的“家园”，是曾经的省级贫困村平里村蝶变为省级美丽乡村示范村、省级乡村振兴示范创建村的一个重要原因。

2021 年 5 月，吴启军一到平里村驻村就引入了湘妹子能量家园项目。吴启军和村支两委一起按照项目的推荐和要求，分环境卫生、社会治安管理、互帮互助等 5 大类活动建立了积分奖励机制，参与群众可获能量积分，积分可兑换生活用品，“一积分相当于一元钱”。

去年 3 月 15 日，平里村集体经济组织栽培的 15 亩赤松茸丰收在即，暴雨突袭，如不及时采摘，就会造成极大损失。村党支部在湘妹子能量家园 APP 发布志愿采摘通知，36 名村民踊跃参加。忙到深夜的村民每人获得 50 个能量积分。

正是因为这样的积分奖励，平里村在 3 天内完成 30 亩优质杂交水稻试验田种植，在 3 个月内完成村主干道“白改黑”、自来水、河道清淤、美丽屋场建设等 18 个民生实事项目。

尤其在美丽屋场建设中，村民踊跃投工投劳，并自筹资金

120 余万元，创建了 2 个美丽屋场，最终有 225 户获评星级“美丽庭院”，成为湘潭市唯一的“三星美丽庭院示范片”。“村里投入的不过是对分别获得三星、四星、五星的美丽庭院给予 100 分-300 分的积分奖励。”吴启军说。

村民主动参与村里事务的热情给了村集体和村民开展种植、养殖、文旅等项目的信心。

“去年，平里村根据村子是毛泽东考察湖南农民运动旧址的历史，申报了湖南省党员教育培训现场教学点。我们和韶山干部学院、韶山市三农培训中心、韶山宾馆合作，接待党员干部来村里研学，上课课每堂 1000 元，餐饮每人 8 元，持续增加村集体经济收入。”吴启军说，村集体收入已从当初不足 10 万元增长到 50 万元。

吴启军到村里后的一番作为，村民们看在眼里，记在心中。今年 4 月，当吴启军结束两年的驻村工作准备回原单位时，平里村 100 多名村民代表自发签名希望他留下来。

“当时村里开了一场会。会后，就有村民、村组长代表提出了这个想法，并找到了我。”村干部余海军告诉今日女报 / 凤网记者，他自己也亲眼看到了吴启军的付出，便立马应村民的请求写下了挽留吴启军的报告，并送到村民聚集的村文化广场。100 多名村民纷纷自发签名。签名报告随后被余海军、杨佩湘等村民送到湘潭市乡村振兴局。

吴启军就此留下来，开始了他驻村帮扶的第三年征程。“我很感谢村民们的信任，我也会继续努力干好自己的工作，希望带领他们一起进步，奔向更幸福的明天。”

降成本！村里花小钱办大事

村民通过湘妹子能量家园积极参加乡村振兴的热情也在韶山市银田镇银田村上演。

银田村集体经济组织打造了一个“乡村振兴产业园”，从湖南农业大学引进菌种-菌棒-栽培种植加工整套技术，积极开发富硒灵芝、香菇等农产品，解决了 70 多名村民的就业问题。

9 月 19 日，银田村党委书记、村主任郭芳告诉今日女报 / 凤网记者，给菌棒接种时，通常要在 10 天内给 5 万根菌棒接完种，人手缺，时间紧，怎么办？郭芳把需求变成志愿活动通过湘妹子能量家园 APP 进行发布，40 多个村民积极响应，让接种如期完成。而每个村民一个上午获得的回报是 40 个积分。

“40 个积分在我们村相当于 20 元。”郭芳说，如果到外面请人做事，成年男子需要支付 130 元 / 天，成年女子需要支付约 90 元 / 天。而通过湘妹子能量家园，村集体经济组织实际支付的费用只是 40 元 / 天，在聚集村民共

同致力乡村振兴的同时，还大大降低了乡村治理的成本。

在韶山市杨林乡石屏村，村支两委通过能量积分打开了“人人都是保洁员”的环境治理新模式，环境整治清杂费由原来的 20 万元每年降为 4 万元。“村里的主干道有 27 公里长，每年都会组织两次清理树枝和杂草的活动，以保证道路交通安全。”9 月 19 日，石屏村妇联主席蒋思维告诉今日女报 / 凤网记者，以前请人来做要 200 元-300 元 / 天，现在不请人了，每次把这项工作以志愿活动的形式发布到湘妹子能量家园 APP，就有

很多村民积极报名参加，村集体回报给村民的就是可兑换物资的积分。

同样，在平里村，在给村里修自来水时，如果请外面的公司来建设，花费高达 25 万元，吴启军和村支两委把这项建设变成志愿活动通过湘妹子能量家园 APP 发布，村民纷纷响应，最后村里只花了 10 万元就建好了。

银田村妇联主席陶娜感慨地说，通过“湘妹子能量家园”，村上的人工杂工工资相比 2020 年减少近 30 万元，可以腾出更多资金投入乡村建设。



在韶山乡村，经常能遇到村民积极参加村里环境整治志愿活动的场景。

促和谐！乡村治理变容易了

当入村企业希望降低一半租金，直接影响到 13 个组 1000 多名村民的收益时，怎么办？

银田村党委书记、村主任郭芳就遇到了这样的难题。

10 年前，银田村散石片区引进了一家粮食公司，流转土地 738 亩，村民可获得流转土地租金 1000 元 / 亩。然而，该公司因故遭遇困难，为实现正常经营，希望租金减半。“有些村民流转出了六七亩地，如果租金减半，损失的钱可不少。”郭芳告诉记者，但如果该公司退出，村民通过司法手段也可能赢了官司却拿不到钱；如果村民支持

租金减半，却可以持续带来收入，而且该公司发展好了，村民将有更多的收益。

为了做好村民的思想工作，郭芳借助湘妹子能量家园平台，发布了相关志愿活动，并带头组队，村妇联主席、妇联执委，网格长、片长、组长、邻长等纷纷响应，80 多个人组成了 7 个队，分别联系相关的 1000 名村民。他们召开座谈会、动员会，提高村民对相关项目的认识；带头签订协议，主动引导村民参与；上门入户联系群众，充分了解群众需求，分析群众忧虑，解答群众疑问。

“一周内，13 个组 1000 多人全部同意降租，与该公司签订了‘土地流转补充协议’。”郭芳开心地告诉今日女报 / 凤网记者，湘妹子能量家园真的拥有巨大能量！

在石屏村，积极参加乡村治理活动的固定志愿者已从当初的 50 余人壮大到 105 人。

“通过湘妹子能量家园，乡村治理工作不再是村干部的事情，而是所有村民的共同事业。因为村民的共同参与，乡村治理工作正变得越来越容易。”吴启军感慨地说。

建机制，为湘妹子能量家园“造血”

在韶山市委、市政府全域实施“湘妹子能量家园”工程三年行动后，韶山全市 33 个村已全面推行，志愿服务参与群众达 6.4 万余人次。

如何保障村里的湘妹子能量家园积分超市，一直有物品可兑换，维持村民的参与热情呢？

韶山市为此建立了稳定的投入机制。市、乡镇财政每年均有投入，各村根据需求从便民运

行经费或村集体经济收入中拿出一定比例资金用于项目建设。同时发动乡贤能人踊跃筹资捐助。比如，石屏村就积极发动党员、“五老”、乡贤参与支持。2023 年，该村乡贤人士蒋银花、李浪波、周斌等就赠送文具、救生器材及其他价值 2 万元的物资。此外，韶山还将项目建设运行纳入基层党建述职评议、平安建设和乡村振兴考核，并对年

度积分排名靠前的，在最美家庭等评优评先上予以倾斜。

韶山市妇联主席谢艳告诉今日女报 / 凤网记者：“我们将结合乡村治理实际，运用好该平台，实现湘妹子能量家园在韶山的可持续发展，为妇女发展赋能、为乡村治理增效、为美好生活助力，解决服务广大群众‘最后一脚’的问题，为韶山建设全国文明典范城市添彩。”